kategoria XVI DURER @
F VERSENY i FIZIKA
1012 Helyi fordulé: N FELADATSOR

2022. november 18.

osztalyosok

Figyelem! A teljes pontszam eléréséhez nem elegendd a megolddsok szamszeri kézlése, leveze-
tés és a logikai lépések sziveges indokldsa is sziikséges (pl. ,Newton III. torvénye alapjin...”)!

1. feladat (22 pont)

Dioniiszosz a h magassagu, feliilrél nyitott, egyeneshenger alaki, borral sziniiltig telt hordoit
H magassagu allvanyokon tartja. Egyszer Héraklész belopdzott a pincébe, de sajnos pont nem
érte el a hordok nyitott tetejét, ezért tgy akart bort tolteni maganak, hogy poharat a foldre
téve egy apré lyukat fart az egyik hordén, majd remélte, hogy a lyukon kilévelld bor éppen a
poharban landol.

(a) Feltéve, hogy a pohar elhanyagolhaté magassigi, és felillrél nézve a hordé szélétdl d
tavolsagra van, a hordé aljatél mérve milyen o magassagban kell Héraklésznak a lyukat
farnia, hogy pont a poharba érkezzen a kifoly6 bor?

(b) Most Héraklész azt szeretné, hogy a kifolyé bor a lehetd legmesszebbre 16jon el. Ehhez
hol kell lyukat farni a hordén, ha H<h? Es ha H>h?

Megjegyzés: A folyadék surlodéasatol, valamint a légellenallastol tekintstink el!

2. feladat (16 pont)

Démétér miizlit eszik reggelire. Szarazon nem szereti a miizlit, ezért var, hogy megszivjak
magukat tejjel a bogydk. Ezalatt csokken, né vagy dllandé marad a tejszint? Tegyiik fel, hogy
nem tapad oda a tanyér széléhez a miizli!

3. feladat (22 pont)

Alexandrosz egyik nap jégkockakkal kisérletezik. Van egy specidlis négyzet alapt edénye,
aminek anyaga jo hoszigetelo, kivéve egy 3 cm x 3 cm nagysagu, négyzet alaki teriiletet az
edény aljan, ahol viszont j6 hévezeto. Alexandrosz 3 cm oldalélii jégkockak olvadasat tanulma-
nyozza egyesével ugy, hogy a 0 °C-os jégkockat a hévezeto részre helyezi, majd alulrél dllando P
teljesitménnyel melegiteni kezdi a hovezeté anyagot. Azt tapasztalja, hogy a jégkocka egy ideig
egy helyben marad, majd elkezd tszni a sajat olvadékaban. Az edény fala elég magas ahhoz,
hogy a kisérlet kozben ne folyjon ki viz az edénybdl. Mennyi id6 telhetett el a melegités kezdete
utan a jégkocka laptél valé elemelkedéséig?

Feltételezziik, hogy a kockanak csak az alja kezd olvadni és a melegités soran oldaliranyba
nem mozdul el. A jég olvaddshéje L, = 334,5 kJ/kg, slirlisége 0je; = 900 kg/m?, a viz stirlisége
0viz = 1000 kg/m3. Az edény alapjdnak oldalhossza b = 10 cm, és a melegités teljesitménye
P =50 W. A j6 hévezet6 rész hokapacitasa elhanyagolhatéan kicsi.
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4. feladat (20 pont)

Elon Musk és a SpaceX cég 2018. februar 6-an fellott a vilagirbe egy Tesla Roadstert.
Jelenleg a Tesla a = 1,3249 AU fél nagytengelyti ellipszis palyan kering a Nap kortl. (Az AU az
astronomical unit (Csillagdszati egység) roviditése, mely a Fold Naptdl vett atlagos tavolsiga.)

(a) Hany nap alatt ér el a Tesla az dbran jelolt A pontbdl a C' pontba?
B

D

Az dbra a Tesla palyajat mutatja. Oramutaté jaraséval ellentétesen kering rajta a jarmi. Az
ellipszispalya fékuszpontjai ¢ = 0,3389 AU tavolsagra vannak az ellipszis kozepétdl. Az ellipszis
A és C pontjaban a Tesla sebessége és a Naptol mért tavolsag forditottan aranyos.

(b) A Tesla maximélis sebessége keringése soran 33,618 km/s. Mekkora a Tesla minimalis
sebessége?

Az ellipszis tertlete abm, ahol a az ellipszis fél nagytengelye, és b az ellipszis fél kistengelye.

(c) Kepler II. torvénye alapjan hatdrozd meg, hogy hany nap alatt jut el a Tesla az dbran
jelolt A pontbdl a B pontbal

(d) 2019. augusztus 15-én az A pontban volt a Tesla. Az ellipszis palya A, B, C, D pontok
szerinti felosztasaval melyik negyedben van most a Tesla? Az A, B, C', D pontok koziil
melyikhez van a legkozelebb?
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5. feladat (20 pont)

Thor, a mennydorgés istene, meg akarta érteni kicsit jobban az elektromossagtant — elvégre
szorosan kapcsolodik képességéhez —, ezért egy kupingat készitett. Két azonos () toltési, m =
1 kg tomegti pontszert testet akasztott egy-egy azonos L = 1 m hosszusagu kotélre. A két kotél
végét kozos pontban a plafonhoz erdsitette, majd mozgasba hozta a rendszert. Megfigyelte,
hogy a két kotél allandd o = 90° szoget zar be és a két test egyenletes kormozgast végez egy
vizszintes sikban, azonos w = 2 s~! szdgsebességgel. Mekkora toltése volt a két testnek?

Megjegyzés: Szdmoljunk a g = 10 m/s? és k = 9 - 10° Nm?/C? értékekkel. A kozegellendllastol
és egyéb disszipativ hatasoktdl tekintsiink el!

Haszndlhato segédeszkizok: iro- és rajzoloeszkiozdk, szamologép, figguénytdbldzat.
A feladatok megolddsdra 180 perc dll a csapatok rendelkezésére.
Sikeres versenyzést kivannak:

a szervezok
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